

М.И. Воейков-юбиляр и теоретическая ЭКОНОМИЯ

Гордеев Валерий Александрович 

доктор экономических наук, профессор,

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Пять лет назад я писал в 1-м (43-м), январском, номере за 2018 год нашего журнала: «Начавшийся 2018 год открылся днем рождения очень хорошего человека и талантливого ученого-экономиста Михаила Илларионовича Воейкова. Да не простого дня рождения, а юбилейного. Глядя на количество книг, статей и докладов на научных конференциях по актуальным и остродискуссионным проблемам развития политической экономии, авторство которых принадлежит Михаилу Илларионовичу, естественно предположить, что с такой творческой неумностью и полемической боевитостью перед нами двадцатипятилетний юноша. А если «засядешь» за эти книги и статьи, постигая их содержательную сущность, не перестанешь удивляться пику (акме, как говорили древние греки) пятидесятилетней мудрости и ясности мысли автора. А вспомнишь, сколько лет он работает в Институте экономики РАН, и поверишь, что календарь не ошибается: Михаилу Илларионовичу 75!». И вот пять лет пролетело, как миг, но это пятилетие было, пожалуй, ещё более насыщенным творческим исследовательским трудом нашего юбиляра. Поэтому нельзя, выступая по этому поводу, ограничиться повторением тогдашнего. И не только из страха перед чиновниками от наукометрии, преследующими самоцитирование.

Михаил Илларионович окончил Московский институт народного хозяйства им. Г.В. Плеханова в 1966 году и с 1966 по 1969 год работал в Институте электронных управляющих машин (ИНЭУМ) Министерства приборостроения СССР в качестве младшего научного сотрудника. С 1969 года работает в Институте экономики АН СССР (а теперь РАН) сначала младшим, потом старшим и затем главным научным сотрудником, заведующим сектором политической экономии Центра методологических и историко-экономических исследований. При этом занимается и преподавательской деятельностью в качестве профессора Московской финансово-юридической академии (МФЮА) – читает лекции аспирантам. Михаил Илларионович является членом редакционных коллегий таких изданий, как «Вопросы политической экономии», «Труды Вольного экономического общества», «Альтернативы». Входит в состав научных ассоциаций: Международной политэкономической ассоциации стран СНГ и Балтии; International Initiative for Promoting Political Economy (IIPPE)

Кандидатская диссертация «Противоречия товара в условиях социалистической экономики» была им успешно защищена в 1974 году, а докторская диссертация по теме «Отношения социалистического соревнования и их реализация в хозяйственном механизме» - в 1984 году. Сфера научных интересов юбиляра – экономическая теория (политическая экономия), социальные и трудовые отношения, проблемы трансформационной экономики. К настоящему времени им опубликовано более полутысячи научных работ. Заметными событиями в конце советского периода было появление книг М.И. Воейкова, посвященных проблемам социалистического соревнования, творческой активности трудящихся. А в постсоветские десятилетия главным содержанием его монографий стало осмысление марксизма и советского опыта в новых условиях, проблемы российской трансформации.

Главное в неустанной деятельности этого замечательного ученого – творческое развитие политической экономии применительно к сегодняшним реалиям, то есть того, что составляет приоритетный компонент разрабатываемой нами теоретической экономии. А потому Михаил Илларионович стал своим, родным человеком для журнала «Теоретическая экономика».

В последнем, шестом (сорок втором) номере нашего журнала за 2017 год в рубрике «Юбилей

ученого» была опубликована работа М.И. Воейкова под названием «Политическая экономия С.С. Дзарасова и социал-демократический путь России» (к 90-летию со дня рождения). В ней автор показывает, какой вклад внес в развитие классической политической экономии С.С. Дзарасов, выдающийся отечественный ученый-экономист. Обращено внимание на работы юбиляра как советского периода, так и полутора постсоветских десятилетий. Михаил Илларионович утверждает, что работы С.С. Дзарасова выступают методологической основой для обоснования социал-демократического пути развития России. Видимо, публикация в нашем журнале послужила Михаилу Илларионовичу поводом ознакомиться с этим изданием подробнее, поскольку в декабре 2017 года, как я уже рассказывал, перед началом заседания Международного круглого стола по политэкономическим проблемам в Финансовом университете при Правительстве РФ, где мы выступали с докладами, он не преминул подойти и высказать свое впечатление о журнале, дав ему положительную оценку. Вероятно, он понимал, что для нас его слова – это не просто один из многочисленных комплиментов, какие мы часто получаем, не просто дань вежливости. Его официальный статус, а главное – большой опыт научной и организаторской работы в науке позволял нам мысленно «отливать» его слова «в граните» в действительности (в отличие от того высокого чиновника, который навязывал такую операцию по отношению к его чиновничьим словам), стимулируя нас на умножение усилий по дальнейшему повышению научного уровня нашего журнала.

Михаил Илларионович приезжает к нам в Ярославль на проводимую нами международную научную конференцию по проблемам цифровизации, выступает с докладом, по материалам которого в журнале «Теоретическая экономика» появляется его статья. В ней показано, что развитие цифровой экономики вызывает усиление роли государства в социально-экономическом развитии. Объективная причина, по мнению автора, состоит в развитии более сложного производства и технологий, вызывающего трансформацию собственности, которая с развитием цифровой экономики приобретает новое качество. Развитие корпоративной собственности снижает значение сугубо частной собственности. Интересы корпораций становятся интересами государства. Последнее перестает быть просто политической формой, а становится действующим экономическим агентом. С появлением и развитием интеллектуальной собственности, что составляет основу цифровой экономики, происходит дальнейшая эволюция государства: оно сознает экономическое значение интеллектуальных благ, становясь основным экономическим агентом.

А в № 11 за 2019 год в журнале опубликована работа «Либеральная концепция государства и современная экономика». Её Михаил Илларионович подготовил в соавторстве с Д.Б. Джабборовым, научным сотрудником Института экономики РАН. В статье представлен анализ роли государства и ее изменение за последний век. Продемонстрировано, в отличие от либеральных представлений, что доля государства в экономике постоянно возрастала. Отражено изменение доли государства в различных секторах. Рассматриваются теоретические концепции, объясняющие значение государства в обществе. Показано, что современная экономика не может развиваться без осознанной планомерной поддержки со стороны государства.

Важнейшим за последние годы для научно-экономического сообщества событием был, разумеется, 200-летний юбилей Карла Маркса. И Институт экономики РАН не мог не откликнуться на это событие коллективным трудом, в создании которого М.И. Воейков играл ведущую роль. Он вручил мне эту книгу с дарственной надписью во время приезда в Ярославль на очередную нашу научную конференцию. Я счел необходимым познакомить читателей нашего журнала с основными положениями этого труда. В этих моих рецензионных статьях было обращено внимание на проблемы марксизма и современности, основных его категорий и их новой интерпретации в книге под редакцией М.И. Воейкова. Показано, как в рецензируемой книге рассматриваются вопросы теории воспроизводства и труда в марксистской схеме, первоначального накопления капитала в постсоветской России, совместимости концепции человеческого капитала с трудовой теорией стоимости. В статье определено, как в рецензируемой книге освещаются темы, связанные с

марксизмом и пониманием истории, с экономикой и общественной средой, синтезом формационного и цивилизационного подходов, интеграцией обществоведческого знания. Показано, что особое внимание в рассматриваемой книге уделяется требованиям современного анализа развития политической экономики и марксизма. Аргументировано, что выводы и положения рецензируемого издания представляют важное значение для разработки и развития теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях.

Продолжает творческое развитие марксистской политэкономии и критику либеральных идей, и доклад М.И. Воейкова на международной конференции в Ярославском государственном техническом университете в декабре 2020 года. Тема его – «Пандемия и конец либеральной экономической концепции». В докладе обосновывается положение о конце либеральной экономической концепции, что в условиях современной пандемии стало совершенно очевидно. Спонтанное общественное развитие без государственного вмешательства, доказывает М.И. Воейков, может повести к вымиранию всего человечества. Поэтому нужна сознательная, целесообразная регулирующая роль государства.

Как хорошо осознавать, что сегодня этот замечательный человек и большой ученый находится с нами!

Дорогой Михаил Илларионович! От имени редколлегии, многочисленных авторов и более 60-ти тысяч читателей-экономистов журнала из 47-ми стран с пяти континентов, от Канады и США до Китая и Австралии, сердечно поздравляю Вас с юбилейным днем рождения, желаю и впредь сочетать юношескую энергию с ясностью и глубиной мудрости в политэкономических исследованиях! Доброго Вам здоровья и новых творческих удач!